WINSTITUTO SUPERIOR DE ECONOMIA E GESTAO
ANALISE MATEMATICA IV
Licenciatura MAEG
Epoca Normal — 14 de Junho de 2017

Duracédo: 2 horas

e'xt+e"x'=0
x(0)=1

a) (1,5) Mostre que a equacdo ndo é exacta e determine um factor integrante.

. Considere o PVI {

b) (2,5) Utilize como factor integrante a funcdo (x)=x para resolver o

PVI, e indique o intervalo méximo de existéncia de solucéo.

. Atenda a seguinte
Definicdo: Chama-se equacdo diferencial de Clairaut, a uma equacao diferencial
da forma x = tx'+ f(x'), onde f(x') é uma fungdo diferenciavel na variavel x'.
a) (1,00 Mostre que se f(x) é constante ou se f(x)=a(t)x’, com
aeC’(l = M), entdo a equacio ¢é de variaveis separaveis.
b) (1,5) Mostre que as solugdes duas vezes diferenciaveis da equacéo
satisfazem uma determinada equacdo de 22 ordem, e conclua que existe
uma familia de solugdes com gréficos rectilineos.

c) (2,0) Obtenha a solucéo geral da equacao de Clairaut correspondente a tal

familia, e resolva a equagdo x = tx'-9(x')’.



3. Considere o sistema de equacdes diferenciais nao linear

{x': y—x°
y=1-x

a) (2,0) Determine as solugdes de equilibrio do sistema e classifique-as

quanto a estabilidade.

correspondente ao sistema linearizado
X @) =(-11)

b) (2,5) Resolva o PVI {

A=Df(L1), e X(t)=(x(t), y(t)).

Suponha que o prego de um produto apos n anos, p,, se relaciona com a oferta apos n
anos, s, , através da igualdade p, =a—bs,, onde a e b séo constantes positivas. Suponha
ainda que o prego e a oferta sdo proporcionais em anos alternados, kp, =s,,,, k>0.

a) (2,0) Mostre que p, satisfaz uma equacédo com diferengas finitas, linear, de 12

ordem, de coeficientes constantes e ndo homogénea. Apresente a solucdo geral
dessa equacao.

b) (1,5 Mostre que o preco tem tendéncia a estabilizar se bk <1, isto é, p,

converge para um valor real quando n — +oo.

2%(z-(+i)fz+1)

a) (1,5) Determine e classifique as singularidades da funcéo.

Considere a funcdo complexa de varidvel complexa f(z) =

b) (2,0) Determine o valor do integral j f (z)dz, justificando convenientemente.
li-z|]=2

fim



